

从1万元兴致勃勃入场，到1000元黯然割肉，近两日，币圈投资小白向北京商报记者讲述了他今年以来的血泪投资史，快钱没赚成反被割韭菜，和他一样，很多投资人都未曾想到的是，这是一个螳螂捕蝉黄雀在后的游戏：投资人“侥幸”币价上涨，而项目方则看重的是如何持续收割。推广、控盘、收割，记者通过多方调查，试图揭露币圈资金盘的多个套路。

小白血泪投资史：

快钱没赚成反被割韭菜

“本想单车变摩托，现在可好，亏了个底朝天！”一名初涉币圈的投资人陶敏（化名）向北京商报记者哭诉道。今年初，他在朋友的推荐下参与了一个币圈项目方的投资，本来想着赚一波快钱，但未曾想到自己也沦为了别人刀俎上的“鱼肉”。

陶敏是一名毕业刚满一年的年轻人，上大学时就对比特币等虚拟货币有所耳闻。陶敏告诉北京商报记者，“因为不懂所以一直不敢碰，但每次听到币价大涨又后悔自己缺乏尝试和冒险精神，以至于错过了一波又一波‘红利’”。

直到今年3月初，比特币价格在冲上1万美元关口后迅速走低，在短期价格跌破8000美元时，陶敏下决心开户买了1万元的比特币。“我觉得抄底的机会来了，等到再上1万美元的时候卖出去，赚点快钱就好。”然而，陶敏未曾想到的是，自他入场后，比特币价格并未如愿上涨，反而跌跌不休。从跌破7000美元、6000美元、5000美元甚至4000美元，仅用了不到两天的时间。

等到3月底，比特币在“触底”后逐渐回调至6000美元，但价格仍处于忽涨忽跌趋势，波动极大。陶敏称，“当时看比特币价格一直上不来，感觉重上1万美元希望不大，从最开始入场想着赚点快钱，到后来只祈求能涨回到买入时的价钱，1万元回本就好，已经不抱着赚钱的想法了”。

不过，陶敏很快就遇到了“真香”事件。4月初，比特币价格仍在6500美元左右徘徊，一币圈人士向陶敏推荐了一个名为AK的项目。据介绍，该项目是原有公链CXC新开发的一个超级节点挖矿平台，并发行了相应虚拟币AK币。从宣传来看，该项目方自称为又一颠覆性创新发明，在技术和模式上有了更新飞跃；另在投资方式上，该项目称可通过比特币对撞（购买）、挖矿等方式产出，并承诺开通后将上线交易所。

“这是一个挖矿项目，之前我就见朋友挖矿赚到过钱，后来上了交易所币价涨了20倍。我当时想着也可以入场割一波韭菜，毕竟只要能上交易所，肯定是稳赚不赔。”陶敏向北京商报记者介绍道。

然而，“意外”很快在陶敏身上再次发生。4月初，陶敏将所持比特币资产以40元的价格全部购入AK币，共198枚，投资共计7970元。等到上线交易所后，该币种从4月8日的26元迅速涨至4月10日的51元，就在陶敏自以为翻盘机会将来之时，好景不长，4月18日，AK币价格雪崩式下跌至30元，当时，陶敏投入的资金已缩水至5940元。此后，AK币于6月初再现瀑布式下跌，截至发稿时间6月8日，AK币报价仅10元，陶敏投入的资金由5940元再次缩水至1980元。

当被问及为何不及时止损时，陶敏称：“也有好几次想割肉退出，但一直抱着价格会涨回去的侥幸心理，直到被割了一茬又一茬的时候，才后知后觉后悔莫及。”

值得注意的是，当前，类似陶敏这类案例并不少见，各个大小微信群社区，集结了一波又一波的投机者。

资金盘套路不止：

“控盘”式慢性收割

与投机者不同，作为“镰刀手”的项目方，又是如何吸引“韭菜”入场？主要有哪些套路？

一币圈人士林晓（化名）告诉北京商报记者，当前，根据投资人的投资需求，币圈资金盘发行也会有固定的发行周期，一般3、4月是项目方推广资金盘的黄金期，也就是“韭菜”们过完年后，投资需求最为旺盛之时。他向记者透露了资金盘操作的基本套路，总体就是通过高收益吸引投资者入场，基于币价的一次次控盘，给投资者尝到一定甜头后，再一步步进行收割。

具体来看，资金盘项目方一般会通过大肆宣扬区块链技术、鼓吹团队是国外高级资深技术员等方式，对项目进行“华丽”包装，并通过高收益、稳赚不赔等宣传，对资金项目进行线上、线下等多渠道推广，吸引新的资金入场。林晓直言道，“从目前来看，项目方最喜欢的是老人和小白”。

而等投资者资金到位后，项目方一般不会立即进行收割，而是会选择在“韭菜”达到一定体量、币价涨至一定高位时再进行砸盘。据林晓所述，“第一波砸盘，一般都是项目方以抛售的方式在操作，他们会控制币价下跌，但又会保持在用户出现亏损又不至于太严重的范围。例如投入1万元大概亏损1000元左右，项目方既能实现自己套现，又不至于对‘韭菜’们造成太大冲击。”

而在第一波小幅砸盘后，该资金盘会维持一定时间的横盘或者小幅上涨状态。林晓告诉北京商报记者，项目方此操作主要是给被割的

“韭菜”浇水，以维持原有“生命力”。一方面让亏损的

“韭菜”们看到每日稳定收益，从而给他们营造“试图通过每日收益来挽回之前损失”的错觉，也就是培养“韭菜”们的赌性心理。另一方面，也会通过社群对用户进行心理安抚，如通过各种洗脑话术，挽回“韭菜”信心，以达到后者继续持仓的目的。整个过程类似螳螂捕蝉黄雀在后的游戏，投资人“侥幸”币价还能上涨，而项目方则看重的是如何持续收割。

让“老韭菜”持续持仓，一是为了维持盘面稳定，二则是为了吸引更多新入场的“韭菜”从而实现持续收割。林晓称，除了安抚“受伤的韭菜”外，项目方另一方面还在线下加大资金盘推广，如宣传币价已到低位，以价格优势等吸引更多“新韭菜”入场等。

“随着一波又一波的‘韭菜’入场，项目方一波又一波地收割，直至推广末期，币价会一砸到底，这个时候项目方已经完成套现，也不会再费精力维护项目，而‘韭菜’们只能自生自灭。”林晓如是称。

当前，币圈资金盘套路层出不穷，林晓向北京商报记者透露，除了“控盘”这类慢性收割的方式外，还不乏更凶残的“杀猪盘”模式存在，简单来说就是基于中心化钱包包装出来的一种模式，当用户投的钱进入项目方手中，达到一定量的资金规模后，很多项目方会一次性卷钱跑路。此外，针对一些已经快烂尾的资金盘项目，还有项目方开发出“换盘”等模式，即宣称可用原来被砸盘的虚拟货币兑换新的币种，从而“唤醒”用户再进行二次收割。

一位不愿具名的资深人士告诉北京商报记者，目前资金盘在借用区块链的通证经济后，整个模式发生了较大的变化。就以前的资金盘而言，更多采用的是多级代理、消费（全）返利等常见的许诺低风险高收益，来达到汇集资金池等做法；而现在融入区块链因素之后，更多借用了一系列区块链包含挖矿、交易、合约等模式进行包装。总体来说，主要通过多级传销、承诺低风险超高收益，有的甚至以中途退出收取高额手续费的形式，阻止进入资金盘的资金退出。

中国银行法学研究会理事肖飒则从法律的角度指出，当前，不同类型的资金盘模式和套路形式多样，需抛开表象看实质法律关系。在她看来，不同的资金盘模式，投资人与操盘方处于不同的法律关系之中，进而会面临不同的法律风险，包括但不限于一般财产损失、遭遇诈骗以及传销组织活动等。因此，建议币圈投资人减少侥幸心理，充分了解投资项目与项目运作机理，了解法律常识，及时寻求专业人士帮助等。

监管加码严打：

从资金端掐断非法交易

值得注意的是，针对币圈乱象不止的资金盘现象，多方监管已在加码打击。不仅是金融监管部门以行政手段发布“禁令”，且多地公安部门均已行动起来执法。

正如近日，多方监管部门发布提示称，一些不法分子打着“金融创新”“区块链”的旗号，通过发行所谓“虚拟货币”“虚拟资产”“数字资产”等吸收资金，实则是炒作区块链概念，行非法集资、传销、诈骗之实。

此外，针对“出海”经营逃避监管，一接近监管人士告诉北京商报记者，当前，不管公司主体设在国内还是国外，只要涉及到为国内消费者提供非法交易通道，就要被严惩。此外不仅针对发币企业主体，只要为注册在境外的虚拟货币交易平台提供引流、服务以及资金通道的企业均要打击。

其中的一个杀手锏就是“掐断”资金。北京商报记者从知情人士处了解到，近日有大量币圈人士的银行卡遭到冻结，多家币圈交易所OTC交易出现“冻卡”现象，该知情人士称，被冻卡主要是近期多地警方加码打击电信诈骗与资金盘等所致。受此冲击，很多币圈机构已停止大宗交易等相关业务。

“多部门参与的联合治理机制将发挥重要作用。虽然打击涉区块链诈骗在法律上有待完善，但监管合力，有助于精准治理。”肖飒指出。

上海对外经贸大学人工智能变革与管理学院区块链技术研究与应用研究中心主任刘峰则称，要从源头治理防范币圈资金盘乱象，主要还是要考虑人、财、事三个维度来进行。从人的角度而言，需要对区块链市场参与者进行足够的风险警示，帮助参与者最大限度进行风险识别和投资决策；从财的角度来看，对于相关非法项目投融资活动，需要监管层进行必要监管、定期报告，实行监管常态化；另从事的角度来看，项目的募资和运营模式需要能够被识别，一旦分析到有资金盘或传销盘模式的，相关监管部门可根据实际情况，第一时间相应处置。

来源：北京商报